

中关村绿色矿山产业联盟团体标准

《特厚煤层保水开采技术规范》

编 制 说 明

编制单位：中国矿业大学

陕西榆林能源集团榆神煤电有限公司

陕西陕煤曹家滩矿业有限公司

中国矿业大学（北京）

六盘水师范学院

2025年8月31日

# 《特厚煤层保水开采技术规范》标准编制说明

## 一、工作简况

### 1. 任务来源

2023 年陕西榆林能源集团榆神煤电有限公司与中国矿业大学合作“榆神矿区特厚煤层保水开采关键技术研究”科研项目，2024 年陕西榆林能源集团榆神煤电有限公司与中国矿业大学合作获批陕西省秦创原特厚煤层保水开采“科学家+工程师”队伍项目，以上项目均涉及关于特厚煤层保水开采技术规范的编制。

本文件涉及“特厚煤层保水开采技术规范”团体标准的编制工作面说明。

### 2. 起草单位、编制单位

本文件起草单位为中国矿业大学，编制单位包括中国矿业大学、陕西榆林能源集团榆神煤电有限公司、陕西陕煤曹家滩矿业有限公司、中国矿业大学（北京）、六盘水师范学院等。

### 3. 主要起草人

#### （1）本文件主要起草人

孙强、范立民、武强、白如鸿、马立强、李涛、赵瑞、孙魁、李小龙、吴永辉、郑静、陈梁、秦天天。

#### （2）工作职责

**标准起草人：**孙强、范立民、白如鸿为标准编制负责人。孙强负责标准编制大纲制定、标准草案的起草。范立民、白如鸿、马立强、李涛、孙魁等讨论了此稿，形成了征求行业意见的标准草案。

**标准编制说明起草人：**孙强、范立民起草了编制说明，白如鸿审核了编制说明。

**与其他标准规范的衔接：**孙强、范立民负责本文件实施与现场工作的对接，完成本文件与其他相关标准衔接性研究与修订。

## **二、制定（修订）标准的必要性和意义**

我国煤炭资源开发重心不断向西部转移，晋陕蒙甘宁新的煤炭产量占比达 80%以上，我国西部矿区煤层普遍较厚，现有煤炭资源储量中厚煤层（厚度 $\geq 3.5$ 米）储量占 45%，特厚煤层储量占厚煤层储量的 50%。我国矿井水文地质条件复杂，矿区水资源分布不均、差异明显且富水性强，特厚煤层开采由于其开采扰动破坏范围和程度大，含隔水层破坏普遍严重，工作面开采过程中易引发突水事故，如何保护矿区水资源且提高煤炭资源采出率是西部矿区优质煤炭资源开发面临的难题。目前，除“三下”开采规程及防水细则外，我国尚无相关特厚煤层保水开采方面的标准。因此，编制特厚煤层保水开采方面的技术规范，对于煤炭行业高质量发展十分必要，对于煤炭资源的安全高效开采、矿井水资源和生态环境保护具有重要的意义。

## **三、主要起草过程**

### **（1）团体标准立项**

2024 年 4 月，由陕西榆林能源集团榆神煤电有限公司、中国矿业大学（北京）、六盘水师范学院组成联合项目组，提出了本文件的立项建议书、立项答辩 ppt 和文件草案。

2024 年 5 月进行了立项答辩，并通过了立项。

## （2）标准草案制定与征集意见

立项批准后，项目组立即着手文件草案制定，先后以线上方式组织了3次讨论，线下组织了一次讨论。

2024年10月形成了《特厚煤层保水开采技术规范》（草案）。

2025年3月起草组孙强、范立民、武强等对标准草案进行了集中讨论。

2025年7月，项目组征求了部分专家意见，收到了15条意见和建议，均予以采纳。

2025年8月，项目组组织逐条讨论了文件内容，形成了征求意见稿。

2025年9月报送中关村绿色矿山产业联盟标准化工作委员会公开征求意见。

## 四、制定（修订）标准的原则和依据

### 1. 编制原则

**科学性原则：**本文件力求科学、严谨，确保标准的评价方法简单易行，评价结果可信、可靠，并可有效指导煤矿生产。

**实用性原则：**我国幅员辽阔，东西部煤矿、南北方煤矿的水文地质条件差异大，为了确保标准的实用性，开展了大量调研工作，用户可根据评价煤矿的地理位置、水文地质条件参考选择。

**可实施性原则：**无论用户评价的煤矿位置、水文地质条件，都可在本文件中找到对应的技术规范内容，保障标准的可实施性。

## 五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本文件符合《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国煤炭法》等法律法规，与《煤矿安全规程》《煤矿防治水细则》规范性文件相一致，是其细化和细则类文件。本文件不涉及强制性国家标准。

## 六、标准主要内容说明

### 1. 主要内容

本文件包括：特厚煤层保水开采基本原则、一般要求、开采扰动评价、技术方法选择、技术方法分区及效果监测等内容。具体参见标准草案。

### 2. 主要试验(或验证)的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果

本文件在西部试验工作。

本文件的制定、颁布主要服务于煤矿特厚煤层保水开采工作。目前，除“三下”开采规程及防水细则外，我国尚无相关特厚煤层保水开采方面的标准。因此，本文件的颁布，必将促进特厚煤层的安全开采和水资源保护，为煤矿安全、矿区水资源保护奠定基础。

在本文件起草过程中，反复阅读了大量文献资料，发现保水采煤方面有较多成果及参考内容，然而特厚煤层保水开采方面，尽管有部分文献和数据，但没有“适应性”经验公式和评价方法。本文件的制定结合了自身多年在煤矿一线从事特厚煤层开发与水资源保护方面工作经验及相关文献内容。

本文件的颁布实施，一是为特厚煤层保水开采提供了规范依据，必将促进这一领域工作的规范化和标准化。二是有利于特厚煤层开发

与水资源保护、生态环境保护等方面的科学技术进步，毕竟本文件还有很多不完善的地方，只有在实践中积累数据，积累经验，加强理论研究，才能提升整体技术水平，更好的服务于煤矿安全生产。

### **3. 与新旧标准的比较**

本文件为新制定的文件，没有新旧对比问题。

## **七、分歧意见的处理过程、依据和结果**

目前，本文件征求了国内煤矿企业和科研院所的意见。征集了3位行业专家的意见，共收集到15条意见，其中采纳15条。无重大分歧意见。

## **八、采用国际标准或国外先进标准情况**

未采标。

## **九、贯彻标准的措施建议**

本文件颁布后，一是建议标准主编单位加强学习和宣传贯彻，组织标准贯彻研讨会，邀请标准行业人员、标准发布机构、标准制定人员、标准应用单位等宣传讲座。二是建议国家有关部门加强团体标准的宣传贯彻，尤其是涉及矿业安全、绿色矿山建设领域的，应组织全行业学习贯彻。

技术措施方面，建议有关大型煤矿生产企业编写标准实施细则，细化标准与本企业煤矿实际条件的研判与对接，细化标准实施条文，将标准落到实处，并在实施中修订完善本文件。

## **十、其他应予说明的事项**

无